

西安高新区:乘“数”而上竞逐数字经济新赛道

▶ 本报记者 叶伟 特约通讯员 张静攀

“丝路数港”省级数据产业集聚区揭牌,西安“数据要素X”产业基地迎来首批入园企业,全栈式无人机系统创新与巡飞器多元应用研发项目、京东一移动人工智能标注基地双双落户……今年以来,西安高新区在数字经济方面持续发力,一大批头部数字经济企业争相落地,高新区数字经济呈现蓬勃发展态势,正像一个巨大的引擎不断释放强劲动能,加速产业转型升级。

数字经济吸睛

6月19日,以“数聚西安、智造未来”为主题的第六届西部数字经济博览会(以下简称“西部数博会”)在西安市开幕,西安高新区数字经济发展成果成为西部数博会的亮点。

开幕式上,西安高新区党工委副书记、管委会主任陈辉与陕西省市相关部门及企业负责人共同为“丝路数港”省级数据产业集聚区揭牌。

据了解,“丝路数港”省级数据产业集聚区位于西安高新区,是陕西省、西安市数据局与数字西安集团联合构建的数商生态培育载体,旨在推动形成数据产业集聚效应,促进以数据要素为核心的数字经济高质量发展。



西安“数据要素X”产业基地项目首批意向签约。

作为省级数据产业集聚区,自1998年成立西安软件园之日起,西安高新区就肩负起“打造世界数字丝路起点”使命,先后获评“国家火炬计划软件产业基地”“国家软件产业基地”“国家软件出口基地”“国家数字出版基地”“国家电子商务示范基地”“国家新型工业化(软件和信息技术服务业)产业示范基地”等20多项国家级荣誉,成为我国西部地区软件服务业发展的领军标杆基地。“丝路数港”的正式揭牌,将进一步聚集数据要素资源,为西安高新区数字经济产业高质量发展注入新的强劲动能。

如果说“丝路数港”省级数据产业集聚区是刚“开花”,那么西安“数据要素X”产业基地项目可谓已“结果”。

这个由西安高新区旗下西



蓬勃发展的西安高新区

安高新金融控股集团有限公司承建运营的西安“数据要素X”产业基地项目,目前已迎来包括陕西天诚软件有限公司、西安高新金控集团、孚希(西安)影视文化有限公司等在内的首批多家企业入园。

陕西天诚软件有限公司副总裁梁晓锋介绍说,该企业是西北地区领先的数字化解决方案服务商,在大数据治理、人工智能算法等领域拥有多年的技术积累,未来将与西安高新金控集团、孚希影视等企业携手共建数据标注全链条产业生态。“数据标注是AI产业的‘基石’工程,企业将依托基地资源重点发力智能标注工具研发和行业标准制定,助力构建‘西安标注’品牌竞争力。”

在西安高新区规划中,西安“数据要素X”产业基地,将通过“1136”全要素生态体系(1个供需平台+1个运营平台+3个研究院+6个中心),打通数据采集、标注、交易、应用全链条,打造国家级数据标注产业高地。

蓬勃发展的数字经济

“窥一斑而知全豹”。从展会可见西安高新区数字经济蓬勃发展态势。

走进法士特高智新工厂,人们再也看不到工业企业“粗、大、笨、重”的传统印记,目之所及,都是机器与机器之间有条不紊地交流信息、配合默契地协同作业,伴随一条条跳动的程序指令,智能化无人生产一气呵成。

“在5G、工业互联网等新技术加持下,我们的关键设备

100%实现了身份识别和数字化管理,从毛坯上料、零部件加工到搬运均无人作业,全天候、全时段、全流程自动化生产,可以实现连续6小时无人‘黑灯生产’。”法士特相关负责人介绍,在数实融合的浪潮中,法士特智造的齿轮正加速转动:生产效率提高72%、能源消耗降低14%、产品交付周期缩短20%。

放眼整个西安高新区,可见施耐德电气设备工程(西安)有限公司、陕西特变电工新能源有限公司、西安精雕精密机械工程有限公司、万吉安全科技(西安)集团有限公司等一批企业,通过数智化升级实现了集约化发展。

在机器人领域,西安高新区涌现了一批企业。陕西智莱特具身智能科技有限公司,针对当今社会各领域高效、智能交互场景研发了星际V和星际D等具身智能机器人。这些机器人具有仿人自然动作、自主语音交互、头部动画交互等基础功能。“星际D深度融合数采原生架构与多维感知技术,创新采推一体化设计,实现毫秒级动态捕捉响应,配合26自由度仿生关节系统,支持2.1米作业、3千克负载连续操作,能够灵活适应工厂、商超及家庭场景。”陕西智莱特



陕西智莱特具身智能科技有限公司研发的星际V和星际D亮相西部数博会。

具身智能科技有限公司相关负责人说。

不只是工业制造领域,数字经济正在游戏领域施展“魔力”,西安高新区的数字企业在此不断出彩。

今年4月,《和平精英》年度重磅版本“超体爆破”上线之前,其官方发布的宣传片《开局就超爆》,光影特效与真实场景无缝衔接,吴京饰演的超体指挥官与和平全明星协同作战,无人机集群侦察、电磁脉冲干扰、战术信标引导空袭等科幻元素,将游戏内的“超体爆破”模式立体化呈现,瞬间将玩家带入“战场”。

视觉盛宴的呈现,是数字的加持。在影片制作过程中,来自西安高新区企业西安数字怪兽科技有限公司大量运用数字技术,将真人实拍与CG特效结合,为玩家贡献了场景震撼、张力十足的2分30秒时长。

不仅如此,《姜子牙》《哪吒》《茶啊二中》《深海》等著名动漫电影,以及《极品飞车》《穿越火线》《王者荣耀》等那些陪伴了一代人成长的爆款游戏,都有西安高新区企业数字技术的加持。

不断优化营商环境

数字经济企业的不断聚集,与西安高新区不断优化营商环境关系极大。

近日,陕西省发展改革委印发《2025年第一批优化营商环境典型经验做法》,西安高新区报送的《以集成式梯次化项目服务推动高质量项目建设提质增效》案例成功入选,将面向陕西省复制推广。

据悉,《西安高新区以集成式梯次化项目服务推动高质量项目建设提质增效》案例主要聚焦项目建设领域。通过集成式、梯次化改革,西安高新区积极构建项目全周期服务保障体系,推行用地清单制、大片区考古、标准地供应等改革举措,推动高质量项目建设提质增效。

《以集成式梯次化项目服务推动高质量项目建设提质增效》案例的入选,是对西安高新区营商环境的极大认可。

近年来,西安高新区扎实开展深化“营商环境突破年”活动,探索形成一批具有高新特色的改革经验。仅2024年即梳理总结案例20余例,其中,4个案例获国家部委刊发,7个在陕西省自贸区范围内复制推广。

值得一提的是,在2024年工业和信息化部公布的2024年国家高新区评价结果中,西安高新区取得营商环境评价排名第六的优异成绩。

优化营商环境没有“完成时”,只有“进行时”,今年4月,西安高新区管委会印发《西安高新区2025年优化营商环境若干举措》的通知,从提升项目建设全周期服务效能、推进政务服务全场景智慧高效、构建多元化普惠金融服务体系、激活科技成果全链条转化动能、打造多层次“近悦远来”人才生态、夯实亲清有为常态化联络机制、严格规范涉企行政检查行为、多措并举构建法治化营商环境8个方面入手,不断营造良好的环境,提升服务能力。

制度创新释放出强大的市场活力。截至目前,西安高新区经营主体存量近24万户,上市企业76家,培育出汽车产业、电子信息两个千亿元以上产业集群,2024年高新区规模以上工业总产值突破4100亿元,增长约5.6%,充分体现了优化营商环境对经济高质量发展的推动作用。



法士特高智新工厂

西安高新区供图